

ہستے ہیں اسے کھول مادیں مگر یکس طرح ہو
 سکتا ہے جسکے میں دکھتا ہوں کہ رات کو جب
 میرے خواب میں وہ جود میں تھے چھوڑ کر نیند
 میں آکر ہوتا ہے میں خدا کے بارے میں اس وقت
 ہنستا ہوں تو جو کہ ہستی رات کی تمہاریوں میں بھی
 میرے ساتھ ہوتی ہے میں لوگوں کے کہنے
 پر اسے کسی طرح قہر زدوں۔ وہ تو ایسے وقت
 میں بھی میرے ساتھ ہوتا ہے جب وہ دنیا میں
 گئی تو میرے ساتھ نہیں ہوتا مگر ایسے وقت
 کے غفلت توڑتا ہے میرے لئے تاکہ میں سے ہی
 دنیا کو چھوڑ کر سکتا ہوں مگر خدا تعالیٰ کو نہیں
 چھوڑ سکتا۔ دنیا میں لوگوں ایسا ہنستا ہے کہ
 دوست کہتے ہیں تمہارے ساتھ اسے چھوڑ دینا
 صحیح ایسے آئی ہے کہ وہ بھگا جاتا ہے یہ
 کہ وہ خود دوست کیا عزیز ترین رشتہ دار
 بھی چھوڑ کر بھاگ جاتا ہے یہی شیخ سعدی
 مشالوں میں بڑی اچھی باتیں کہنے کے عادی تھے
 انہوں نے

ایک قصہ

کہا کہ ایک عورت تھی وہ اپنی بیٹی سے
 بڑا چسپا رکھتی تھی۔ اس لڑکی کا نام تھی نقا
 ایک دفعہ اس کی بیٹی کا خط نکلا کہ طوری بیار
 میں گاہ وہ عورت دعا کرنے کی کہ اسے خدا
 میں بڑا چسپا رکھتی تھی۔ بیٹی نے فرمایا۔ اگر موت
 پہنچتی ہے تو اس کی بجائے مجھے آجائے۔
 اس راتھ اتفاقاً اس کی گائے رستہ تڑا کر
 حصہ میں آئی۔ وہاں چھان لور سے والا ایک
 لڑکا پڑا ہوا تھا اس نے اس لڑکی میں ڈال
 دیا تاکہ چھان لور رکھتا ہے جاتی دفعہ تو اس کا
 سر آسانی سے نکلے میں مل گیا۔ کبڑکا سے
 زمین کا سہارا مل گیا۔ کھڑکی کے دو سر باہر نہ
 نکلا کہ یہ لڑکی آتی دفعہ کوئی پکڑنے والی چیز نہیں تھی
 جھانکے گھرائی آہ رخصت میں ادھر ادھر دھرتے
 گئی۔ وہ اپنے پیٹ پر لیٹتی ہوئی دعا کر رہی تھی
 کہ اللہ مجھے موت آج آجائے میری بیٹی کو نہ آئے
 گواہ ایک اس نے گائے کو دکھا اور سمجھا کہ یہ
 عورت نکلے۔ جو اس کی جان نکالے آیا ہے۔
 وہ اسے دیکھ کر تعجب کہنے لگی

ملک الموت من نہ ہستی ام
 ملک الموت تو نے مشا بہ میری دعا کے لئے
 سے کہیں دعا میں میری بیٹی نہ مرے اس
 لئے تو میرے پاس آیا ہے کہ میری جان
 نکالے۔ جسے میں شکر ادا کرتی ہوں۔ کہ میں نہ
 ہستی ام۔ میں ہستی نہیں ہوں۔ یہ کیے ازیر ال
 عقیق ام۔ میں تو ایک طرح کا مردود عورت
 ہوں تو میری جان نہ نکال ہستی کی جان نکالی۔
 وہ حسانتے چار پائی پڑی ہوئی ہے۔ گویا
 تو وہ عورت بد دعا کر تھی کہ وہ رات کی موت
 مجھے آجائے اور پھر یہ صورت ہوئی کہ گائے
 پر مشا بہ اسے آٹھائے ادھر ادھر بھاگا
 رہی تھی جب اس نے اسے ملک الموت
 سمجھا تو اس نے کہا۔ میں تو ہستی نہیں ہوں۔

یہ تو ایک مرد اور بھلا عورت ہوں۔
 اور میری کی طرف اشارہ کر کے کہا۔ ہستی وہ
 چڑی ہے بجز ہر بسا اوقات البتہ ہستی
 کہ تو میرے عزیز ہو جڑی لڑی تیرا بیٹا کا
 دعوے کرتے ہیں۔ وہ بھی انسان کو چھوڑ
 کر الگ ہوتے ہیں۔ مگر اللہ تعالیٰ انسان
 کا ساتھ کبھی نہیں چھوڑتا۔
 حضرت سید محمد علی الصلوٰۃ والسلام
 کو دیکھو۔ باوجود اس کے کہ ہمارا آب کی
 تھی۔ آپ نے صرف اپنی عبادت کو خوش
 کرنے کے لئے اپنے بھائی کی عبادت
 کے بعد ان کی تمام عبادتوں میں سے آپ
 عبادت تھے اپنے بڑے بیٹے

مرزا سلطان احمد صاحب

کے نام لگا دی تھی۔ جسے اللہ نے اپنا
 منتخب بنا یا ہوا تھا۔ لہذا وہ اپنے خداوند کی
 عبادت پر حضرت سید محمد علی الصلوٰۃ
 والسلام کے پاس آئیں اللہ کے لئے لکھیں یہ
 ہے ادا ہوں میری تسبیح کے لئے کہنے
 کھائی کی جائے ادا ستم ان احمد کے نام کو
 دو دفتر میں جو خلیفہ الصلوٰۃ والسلام لکھی یہ باتوں
 اور وہ جاننا اور مرزا سلطان احمد صاحب کا نام لگا
 دی۔ مرزا سلطان احمد صاحب جو بزرگ ملازم
 ہو کر تھے۔ پہلے نائب تحصیلدار ہوئے
 پھر تحصیلدار ہوئے۔ پھر ایسے سی
 تھے۔ پھر قائم مقام لکھی کٹھن رہے اور
 اس طرح خدا تعالیٰ کے فضل سے خود
 انہوں نے بڑی اداں پیدا کر لی۔ اس لئے
 انہوں نے بہت ہی ساری دولتیں چاہی تھیں
 سیر کی ہوئی تھی۔ اور انہوں نے یہ جاننا
 آئے اپنے بھائی مرزا نظام دین صاحب
 کے سیر کر دی تھی۔ جو حضرت صاحب کے
 شد بد ہو گئے تھے۔ مگر باوجود اس کے کہ
 وہ حضرت سید محمد علی الصلوٰۃ والسلام
 کی عبادت کا ہوا تھا۔ حضرت سید محمد علی
 کے لئے تھی انہیں وہ نہایت ہی ادا اور
 ذلیل قسم کا ہوا تھا۔ حضرت سید محمد علی
 الصلوٰۃ والسلام سارا دن مسجد میں بیٹھے
 رستے تھے اور عبادت کرتے رہتے تھے
 اگر کوئی مسافر آجاتا تو اس کو وہاں لاکے
 آپ دین کی باتیں سناتے اور اپنا کھانا
 اسے دے دیتے اور خود پیسہ کے پتے
 بھنکا کر جاسیتے اور اس سے گذارہ کرتے
 اس کو بعد میں حضرت سید محمد علی الصلوٰۃ
 والسلام نے اپنی ایک عربی نظم میں یوں
 ادا کیا ہے کہ

تفاظات الموائد کان اکل
 و حیرت الیوم طعام لاهالی
 یعنی ایک زمانہ میں دسترخوانوں کے نیچے
 ہوتے تھے میری خوراک ہونے تھی
 کیونکہ آپ کی بھلائی اگر چہ آپ کی جاننا
 برحق نہیں تھی۔ مگر جو کھانا وہ آپ کے لئے
 بنی تھی تھی وہ اس حیثیت کا ہونا تھا کہ گویا

بچے کچھ کھاتے ہوتے تھے۔ چنانچہ آپ کو
 بیٹھے جاتے تھے۔ مگر جاتے ہیں۔
 و حیرت الیوم طعام لاهالی
 آج سیکڑوں خاندان خدا تعالیٰ کے
 فضل سے میرے ذریعے سے ہل رہے ہیں

در تحقیق

اس میں بھی وہی تکرار کام کرنا تھا۔ ہر کب
 کو خدا تعالیٰ کی ذات پر لکھا وہ جن کو آپ
 نے اپنی ساری جائیداد سے دی وہ وہ تھی
 سے اپنا بھائی رکتی تھیں۔ کہ اپنے بچے
 کھاتے آپ کو کھانے کے طور پر دیتی تھیں
 جو خدا تعالیٰ نے آپ کو اتنا دیا کہ
 سیکڑوں خاندان آپ کے ذریعے سے
 لگ تھے

مجھے یاد ہے

ہماری تائی صاحبہ کو کسی زمانہ میں آتھا
 بعض فقہاء ہمارے مکان پر جو بیٹھ جاتے
 جھوٹے تھیں۔ وہ ان کے مکان کی دیوار
 کے پاس سے گزرتے تھیں۔ چونکہ وہاں میں
 آپس کی لگاتار بند تھیں۔ اس لئے مجھے
 تھے کہ یہ ہمارے دشمن ہیں جب میں نے
 سیر میں لڑا تھا تو انہوں نے آواز دی
 محمود اور احمد لکھی تھیں۔ یعنی محمد
 اور احمد اور میری بات سن کر۔ میں نے انہیں
 بچپن کی وجہ سے ان کے ذریعے سے نہیں
 مجھے کیا مزاجوں کی۔ اس پر انہوں نے تجھے
 سے کہنا

خدا کی قدرت

دیکھو۔ حضرت سید محمد علی الصلوٰۃ کا
 ایک اہم تھا کہ
 تائی کوئی (تذکرہ مشہور)
 جس کے ہتھ پنے کہ وہ ایسے زمانہ میں
 احمدی ہوں گی جب کہ حضرت سید محمد علی
 الصلوٰۃ والسلام کا نائب اور قائم مقام
 ان کے خداوند کا بھتیجا ہوگا۔ وہ حضرت سید
 محمد علی الصلوٰۃ والسلام کے فرزند
 کھائی مرزا نظام نام صاحب کی بیوی تھیں اور
 حضرت سید محمد علی صاحب کا چھوٹا بھائی
 صاحب کے بھتیجے تھے۔ چنانچہ خدا تعالیٰ نے انہیں
 کئی عبادتوں سے بھی نوازے ہیں (مجموعہ ۱۹۲۷ء)

میری بیعت کرنی

اور بیعت کے بعد ان میں اس قدر اخلاص پیدا
 ہوا کہ جب وہ عمر رسیدہ ہوئے (بہار ہوس)
 اور مجھے خبر ہوئی کہ وہ بن جارتوں سے ہمیشہ
 چڑی ہیں تو میں ان کی تیس داری سے گئے
 گیا۔ زینت پر دردی بھی ہوئی تھی میں ان کی
 چار پائی کے پاس اس دردی پر بیٹھ گیا ان

کی اسٹیک کھلی۔ تو انہوں نے مجھے دیکھا وہ ہاکی
 کی وجہ سے بہت زیادہ کمزور تھیں۔ لیکن
 مجھے دیکھ کر بیٹھے بیٹھے انہوں نے اپنی چائیں
 چار پائی سے پی کر رکھیں۔ اور اس والی کوڑا
 سے کہا مجھے چار پائی سے پیجے انکار دو محمود
 پیجے زمین پر بیٹھا ہوا ہے اور میں پر بشارت
 نہیں کر سکتی کہ میں اور چار پائی کے بیٹھوں
 اور وہ پیجے ہو۔ اب کجا وہ نہایت حضرت سید
 محمد علی الصلوٰۃ والسلام جن کے طفیل
 وہ روہ لکھتی تھیں اور جس کے طفیل میں
 برکت ملی۔ ان کو کوڑا کمان نہایت تھیں اور مجھے
 بکرو۔ اور کہا ایسا وقت آیا کہ مجھے دیکھ کر
 انہوں نے اپنی چائیں چار پائی سے پیجے
 میں اور قریب بیٹھے والو کی کھانے پیجے آثار
 دو محمود پیجے بیٹھا ہے اور مجھ سے یہ
 برداشت نہیں ہوتا کہ وہ زمین پر بیٹھا ہو۔ اور
 میں چار پائی بیٹھ ہوں۔ حالانکہ ان کی حالت اس
 وقت بہت نازک تھی۔ یہ اور خدا تعالیٰ نے اسے
 و حیرت الیوم طعام لاهالی

ایک روحانی نظارہ

دکھایا کہ ایک طرف طعام صرف دینی ہی نہیں ہوتا
 بلکہ روحانی ہی ہوتا ہے جس کی طور پر وہ
 سید محمد علی الصلوٰۃ والسلام کی دکھائی
 تھیں۔ لیکن روحانی نقطہ نگاہ سے اس کے
 یہ تھے کہ وہی لوگ جو بزرگ حضرت
 کے طور پر دینی دیتے تھے ایک دن ایسا
 کہے گا کہ میں ان کو روحانی غذا دینے والا ہوں
 ماڈن گا جینا کچھ احمدی ہو گئے۔ اور جن
 اپنی زندگی بڑے اخلاص سے گذاری۔
 اسی طرح مرزا سلطان احمد صاحب کو بھی
 اللہ تعالیٰ نے

احمدیہ قبول کرنیکی توفیق

دی۔ مرزا سلطان احمد صاحب کے آخری
 عمر میں ہاتھ پاؤں رہ گئے تھے۔ اور وہ
 کمزور ہو گئے تھے کہ ان کے پاؤں آسانی
 سے حرکت نہیں کر سکتے تھے۔ ایک دن انہوں
 نے ڈاکٹر حضرت اللہ صاحب کے ہاتھ
 پیچھا لکھا کہ میں تو نہیں رکھتا آپ کسی وقت
 اگر میری بیعت سے ہیں چنانچہ میں اسی دن
 ان کے پاس چلا گیا اور ان کی بیعت لے لی۔
 ڈاکٹر صاحب نے مجھے میں ان کی چار پائی
 کے ذریعے ہی ایک کرسی پر بیٹھ گیا اور مرزا
 سلطان احمد صاحب نے اپنا ہاتھ میرے
 کے لئے آگے بڑھا دیا۔ اور اسی طرح کرسی
 پر بیٹھے ہوئے میں نے ان کی بیعت لے لی
 گویا ایک طرف تو حضرت سید محمد علی الصلوٰۃ
 والسلام کے پاس بھائی کی بیعت سے
 جو آپ کی مخالفت تھیں آپ کے بیٹھے
 ہاتھ پر بیعت کی۔ اور وہ دوسری طرف مرزا
 سلطان احمد صاحب نے جو میرے پاس
 بھائی تھے میری بیعت کی پہلے وہ

جماعت احمدیہ و جناب صوفی نذیر احمد صاحب کشمیری

اندر کم مولوی مسیح اللہ صاحب پیراج احمدیہ مسلم مشن بمبئی

صدقہ جلیلہ مرحومہ مولوی ابراہیم صاحب صوفی نذیر احمد صاحب کشمیری کا مسعودی جماعت احمدی اور جماعت اسلامی "زیر مطالعہ" صوفی صاحب موصوف کے مخاطب تو بہت ہی سلیحہ ہا ہر کے بعض خوب خاص صاحب ہیں لیکن اس خطاب میں انصافی سے جماعت احمدیہ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خلاف اسی طرح "تبرا بازی" کی ہے۔ جو اہل امر و نہی کا خلاف ہے۔

پہلے تو آپ نے ڈاکٹر اقبال سے اپنے ایک استفسار کا حوالہ دیا ہے۔ اور ڈاکٹر صاحب کے ذوق نقل کے ہیں۔ پسلا قول کرنا دینی انگریزوں کا تلاخواد ہا جسوں جناب سے۔ دوسرا اقل یہ ہے کہ انہوں نے اسلام کی بجائے مسلمانوں کے پیڑ شری ازم کو جاری کرنے کی کوشش کی ہے اس کے بعد جناب صوفی صاحب حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور جماعت احمدیہ پر تنقید کرنے ہوئے ہیں لیکن یہ کہ:-

۱- مرزا صاحب کی کوشش اسلام سے زیادہ اپنے کو منوانے کی تھی۔
۲- انگریزوں سے معاہدہ داری امت کے مقابل میں اس لئے تھی کہ "متم محمد احمد کو بھینٹا ہوا" کا نافرمانیہ تیل و دیسک لگا سکیں۔

۳- مرزا صاحب پر فرقہ واریہ دہا شیعہ کا بہت اثر تھا۔

۴- آپ نے اپنی جماعت کو دنیا نام "فرزاد احمدیہ" دیا۔

۵- نادانیوں کو خدمت اسلام کرنے سے نوزاد صاحب کے وفاداری کو ایک طرف رکھ کے پورا امت کے ساتھ ریلو قائم کرنا ہوا۔

۶- قاضیانی تحریک کے تین ارکان ہیں۔ وفات مسیح کا انزادہ۔ نہ ولی مسیح کا اعتقاد اور مرزا صاحب کے وغیرہ سمیت پالیسیاں۔

۷- مرزا صاحب پر ایمان مانا انھی پرستی ہے۔

۸- نادانیانہ علم کلام سیدھی عقل کو تبراہ پرستی و استہارہ و نادانی جنگوں میں ڈال دیتا ہے۔

۹- اس تحریک کا واضح پہلو وحدت اسلامیہ کو خرد کرنا ہے۔

یہ ہے ان کی تنقید ابراہیم صاحب کا ملامت۔ ظاہر ہے اس معنیوں میں انہوں نے کوئی نئی بات نہیں کی ہے۔ بلکہ غلو کی ہے "طبیعیات" و ہولناچی میں ان سے پہلے بار بار دوسری جاتی ہیں۔ مگر مسیح نے نبی کے حضرت مسیح

ڈاکٹر اسلامی مہارت بنانے کا کوشش ان تھا سرکار انگریزی کی ان عنایات خسروانہ سے نوازا گیا؟

اقبال کے دوست

پھر اقبال کو محبت ہمیشہ انگریزوں رستوں کی راہ آئی۔ اور وہ ہمیشہ ان کے قزاقیہ دشمنوں و متعلقوں نظر سے رہے۔ آپ کو ذات صاحب بھوپالی کی طرف سے پانچ سو روپے ہا ہوا و ڈیڑھ لاکھ تھا۔ آپ ان کے تشریحی محفل میں بیٹھ کے "طبع آزمائی" فرمائے تھے۔ نظام حیدرآباد کے کشاں ہیجان ہوئے تھے۔ اور شاہہ افغانستان آج تیلی اصلاحات کے لئے جانا تھا۔ ہر سارے وہ لوگ ہیں۔ جن کی ساری زندگی انگریزوں کی نوازش میں گئی ہے۔ اور یہ کسی ایسے آدمی سے تعلق رکھنے کے مجاز نہ تھے جو انگریز دشمن ہو۔ اتفاقاً حیدرآباد کی بیحد بھوپالی کا حال ان کے سچوں کو معلوم ہے۔ شاہہ افغانستان کا بھی یہی حال تھا۔ وہ بھی انگریزوں کے اشارہ پر ہرج و مرج تھا۔ مولانا عبد اللہ صاحب سندھی جنہوں نے افغانستان میں انگریزوں کے خلاف ایک حکومت قائم کی تھی۔ ان پر بھی انگریزوں کے اشارے سے "نقاب کشی" مانا گیا ہوا۔ اور وہ بے جا بے جا کسی مہر کی کا علم فرماتا تھا۔

۱- مرزا صاحب کی کوشش اسلام سے زیادہ اپنے کو منوانے کی تھی۔
۲- انگریزوں سے معاہدہ داری امت کے مقابل میں اس لئے تھی کہ "متم محمد احمد کو بھینٹا ہوا" کا نافرمانیہ تیل و دیسک لگا سکیں۔

مرحوم علیہ السلام کا فرقہ واریہ دہا شیعہ متاثر تھا۔ اس سے پہلے ہم "صوفی بدیدہ" میں ایک کشمیری تنقید پڑھی تھی۔ جس میں جماعت احمدیہ کو "خارجی" جماعت کہا گیا تھا۔ اب ان علماء اور مؤرخوں سے کون پوچھے کہ ایک ہی جماعت خارجی اور باطنی کیسے ہوگی۔ مگر کون کس طرح یہ دونوں الفاظ لغت کے اعتبار سے مترادف نہیں بلکہ دو مختلف معانی پر دلالت کرتے ہیں اسی طرح تاریخ کی رو سے بھی ان دونوں جماعتوں کا مقصد وجود ایک نہیں۔ بلکہ دونوں جماعتیں ایک دوسرے کی ضد و نوازی تھیں۔ معلوم ہوتا ہے کہ اب ہمارے علماء و مؤرخوں کا "سلیحہ علم" اتنا گہرا ہے کہ وہ "مشہور و مشہور" کے درمیان وہ "مشہور" کا حق کرنے کی بھی ضرورت نہیں سمجھتے (اوسوئے سمجھے بغیر خطابات تنقید کرنے لگتے ہیں۔ مشاہیر ایسے ہی "لفظی صنعت گردوں" کے تعلق کہا گیا ہے۔

خود کلام جنوں کو دہا شیعہ کا نذر جو چاہے آپ کی عقل کو تبرا کرے

مطالعہ اقبال کا جواب

اب آپ ہم سے پہلے مطالعہ اقبال کا جواب دیتے ہیں۔

ڈاکٹر صاحب نے جماعت احمدیہ کو "انگریز دوست" کہا ہے۔ اوسے ہی اس جماعت کے علم کا مرکز قرار دیا ہے امید تھی کہ ڈاکٹر صاحب کا طریق عمل اس سے مختلف ہوگا۔ مگر ان ننگ تاریخ کا تعلق سے یہ نہیں معلوم ہوتا کہ کبھی اقبال نے انگریزوں کی مخالفت کی ہو۔ بلکہ زندگی بھر ان کی پیشانی پر انگریزوں کی غلائی کا شنف لگا رہا یعنی مرزا صاحب۔

پھر ان کی انگریز نادانی کا یہ حال تھا کہ انہوں نے غلو و رکوعیہ کی دعوت پر ایک "الہیہ ترکیب بدیدہ" لکھی۔ گورنر کی شان میں تنقید ہوا۔ جس میں کونسل کے ممبر منتخب ہوئے۔ اس میں حکومت ممبر کی دعوت پر گول ہر کا اندیشہ میں شرکت کی۔ اسی سال آئی انڈیا مسلم لیگ کے صدر منتخب ہوئے۔ جو اس وقت انگریز

دوستوں کی جماعت تھی۔ اور اخیر میں انگریز دوستی میں اتنی ترقی کی کہ انگریزوں نے ان کو ایمپلائمنٹ بنکر انگریز بھیجا دیا۔ اب ذرا غور فرمائیے کہ اسی زندگی انگریز دوست کی ہوتی ہے۔ انگریز دشمن کی کیا کوئی ایسا شخص جو انگریزوں کی مہارت

کو سراہا ہے خدا نے قرآن پاک میں کہا ہے کہ "وَأَذِّنْ لِلَّهِ كُنُودًا وَأَبْهَاتًا" اور خدا کو یاد ہے ہی ذکر و حسیہ اپنے باپ کا ذکر کرے ہر جگہ اس سے بھی طرح۔ اب کیا کوئی سعادت مند صاحب باپ کو دشمنی دیتا ہے۔ یا ان کی جناب میں خلاف ادب الفاظ استعمال کرتا ہے۔ مگر اقبال کو دیکھئے ان کی مشہور نظم "مشکوٰۃ" کا مطالعہ کیجئے۔ اور پھر یہ چند اشعار دیکھ لیں۔

در خدمت جنوں میں جرنیل جنوں صید کردہ ہے کہند اور آسے عمت مردانہ اس شخص جرنی علیہ السلام ڈاکٹر اقبال کے صید کردہ ہیں۔ اور خدا کو کونسی جاتی میں پھانسنے کی ترکیب سوچی جا رہی ہے۔ اور اقبال کی یہی نکتہ مردانہ ہے

اسی طرح آپ کہتے ہیں فارغ توں بیٹھے ہر خوشتر میں جنوں میرا یا اپنا کیا گیاں چونکہ یاد میں زبوں پاک باغ بہشت نے ہے علم سوزیہ تھا کویں کاو جوں دراز ہے ابیر از آستانہ کر میدان اقبال میں اس قسم کے بہت سے شعرا لیر کے ہیں جنہوں کا اہتمام کی گستاخانہ طور پر خطاب کیا گیا ہے

نبوت

پھر نبوت کے متعلق قرآن کا نذر یہ عجیب ہے۔ وہ نبوت کو بدعت کہتا ہے کہ نبی کا ہر کام کہتے ہیں اس لئے ان کو نبی انبیا کی زندگی میں حکومت نظر نہیں آتی۔ ان کو وہ ہمیشہ نورا اور نورا نورا قرار دیتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں:-

وہ نبوت ہی مسلمانوں کے لئے بڑی پیش میں نبوت ہیں نہیں تو تہ و تہ کہتے ہیں یا م حکومت کے ہام سے اللہ جیسے غارتخا اقوام سے ہر صوبہ پیکر

اس طرح کے ادبیت سے اشعار ہیں۔ اگر اقبال صوفی فلسفہ سے متاثر نہ ہوتے تو کبھی ان کی فکر و جستجو زیادہ اکتیو نہ ہوتی۔ کیا یہ تعجب کی بات نہیں کہ ایک ایسا انسان جو اپنے طرز عمل سے نہ صرف انگریزوں کا دوست تھا بلکہ نہ صرف فلسفہ سے بھی بڑی طرح متاثر تھا۔ وہ ایک ایسے مقدس انسان کی کوشش میں گتھی کرتا ہے جو یہ کہتا ہے کہ

ڈاکٹر استاد درانا نے فرما تم کہ خواہم در دستان محمد دریں رہ کر کشندم در دہو بند انتہام روز اوان محمد

حضرت (ذرا غور اچھا) اس میں کوئی شک نہیں کہ جماعت احمدیہ کے جن میں اقبال کا یہ قول "مولانا کو تبرا ہے۔ اور یہ قول ان کی زندگی کی اس شکست کی طرف اشارہ کرتا ہے۔ جو انہوں نے انہوں کی کلمندی اقبال اور راستی فکر عمل سے کھائی ہے۔ وہ نہ اقبال اور ان کے تمام ہمراہوں

تعلیم اقبال

اس کے علاوہ جب ہم اقبال کی تعلیم تربیت دیکھتے ہیں تو ان کو بعض منفرد علماء کے آگے ڈالنے ادب نہ کہنے ہوتے ہیں کسی قابل ذکر ایشیائی عالم دین میں سے آپ کو شرف تلمذ حاصل نہیں ہوا۔ لہذا ہر مہر آرنڈل کالج میں ڈاکٹر براؤن، مجلس اور ساری وغیرہ سے آپ کی تربیت کی۔ اور جرنی کی تہذیب برنیورٹی نے بی۔ اے ایچ ڈی کی ڈگری دی۔ آپ کی اس مزب پرستی کا اثر آپ کے اشعار میں نمایاں ہے۔ آپ کے بہت سے اشعار گونے اور گونے کے خیالات سے متاثر تھے جیسے ہیں:- اور آپ نے اپنا نام "نارنڈل فلسفی" فلسفہ خودی" بھی نوزاد کتاب خیالی سے مستعار لیا ہے۔

خدا و رسول اقبال کی نظر میں

یہ اسی مرتبہ ہستی کا اثر تھا کہ اقبال نے ہا جابا خدا و رسول کی کا بہتیا گستاخانہ اور غلط انداز میں ذکر کیا ہے۔ ہر حال پر "خودی" کا ایسا عیوت سوار تھا کہ ہر عمل کی عیوت کے مقابل میں ایسے کی خودی

کو صلح ہے کہ وہ اجماعوں کی جاسوسی کا کوئی
 معین واقعہ پیش کریں۔ دور زلفیہ جلیفے
 کہ یہ ڈاکٹر صاحب کا لب زبانہ انعام ہے۔
 جس کے بغیر تاریخ مستقبل ہمیشہ ان کے
 چہرے پر داغِ ذلت لٹائی رہے گی۔
 اقبال نے جس اہمیت متحدہ کا خواہاں ہے
 گرفتار قادیانی پر ناروا ہونے سے کہے۔
 انھیں اپنی اہمیت میں ایسے جاسوسوں کا سرخ ل
 سکتے تھے۔ ذرا آج ڈاکٹر صاحب کے مای
 تہیں تو کہ سندھوستان سے مصطفیٰ کمالی پتا
 کو قتل کرنے کی گواہی تھا اور مولانا محمد
 صاحب کی سازش کا مخالف کس سے کیا
 کھٹے کسی امدادی سے یا آپ کی اہمیت متحدہ
 کے افراد سے؟

مقام اقبال

اقبال جیسے نزدیک بھی ایک شاعر
 ہے۔ اور بڑا شاعر بیکہ خاتم الشعراء۔ مگر
 ان کے مرتبہ میں غلو نہیں کرتے۔ رشاد خوں کے
 مکر دیوان ان کے ساتھ بھی نہیں۔ تلون مزاج
 سست عملی۔ اور زور دینی چرچا عوں کا کافر
 ہے۔ ان کے اندر بھی نہیں۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو
 وہ اپنے عمل سے اپنے کی فلسفہ خودی کی
 ترمیم نہ کرتا۔ اور ایک ذرا ب کے ولیف پرندگی
 سرور کرتا۔ اور اپنے ان دانائی کی تعریف میں
 حیا کوئی سے کام نہ لیتا۔ اقبال کے کلام
 میں جو بے حد نفاذ پایا جاتا ہے۔ اسے تو کفر
 حقیر کا معنی سمجھ کر کے ہیں۔ مگر ان کے ایسے احوال
 کی کیا تاویل کی جا سکتی ہے؟
 اس سے درست بہتے کہ نہیں بھی ان
 کے اقوال کو مذہبی حیثیت نہیں دینی چاہیے
 لیکن ان کی بلند پروازی۔ حدت طرازی اور
 مضمون آرا بی خود قابلِ داد ہے۔

انگریز دشمنی

حقیقت یہ ہے کہ ہندوستان میں
 انگریزوں کے خلاف جو تحریک چلائی گئی وہ
 مہاراجہ جی و عجمی کشم کی تحریک تھی۔ مذہب
 سے اس کا کوئی سروکار نہ تھا۔ بقول مولانا
 عبدالمحد صاحب دہلوی انگریز دشمنی
 کشم سے تھی۔ اور سندھادی کا شکار
 آسوی؟ مگر انہوں نے ہندوستان کے ایک
 مذہبی طبقے سے اس پر مذہب کا رنگ چڑھا
 دیا۔ وہ لوگ جو سندھو دی الہی سے اپنے
 کو فکھ مانتے ہیں۔ اور فلسفہ دلی الہی
 کی اہمیت لگائی جاتی ہے۔ جس سے پہلے
 انہوں نے ہی انگریز دشمنی کو شعرا ایمان
 قرار دیا۔ اور آگے چل کر تو ان میں اتنا
 کیا کہ بیرون دین دیان ہو گیا۔ ورنہ یہ
 عقلم مذہبی ادارے کے کئی ہیں جن میں غرض
 مذکورہ ہے۔ اور اس کے اکثر مشورے ہی کام کے
 اور جو سیدان علماء اور شعرا گورہ ہیں
 اقبال نے انگریزی حکومت کے خلاف کوئی

نوشے نہیں دیا۔ حتیٰ کہ شاہ عبدالعزیز
 محدث دہلوی نے سید احمد بریلوی کی اور
 مولانا اعلیٰ صاحب شہید ہونے کا
 آزادی کے میر کاررواں تھے۔ انہوں نے
 بھی انگریز حکومت کے خلاف کوئی تحریک
 نہیں چلائی۔ بلکہ اس کی تائید کی۔ ورنہ یہ
 چھوڑ دو کہ جہاد کے لئے پنجاب کیوں ہاتے؟
 پھر ہندوستان ۱۸۵۷ء کے بعد اور جولائی ۱۸۵۷ء
 کو سات برسے بڑے مظاہرہ عملی اور مولانا
 قطب الدین دہلوی نے ایک فتوے
 شائع کیا کہ انگریز حکومت کے خلاف جہاد
 جائز نہیں۔ اس فتویٰ پر دستا کر ہندو
 میں مولوی عبدالغنی صاحب نے غلطی
 مثال ہیں۔ جس کے علم و تقویٰ کا ادارہ ورنہ
 بھی ممتاز ہے۔ اور دوسرے علماء بھی کئی
 طرح مغز شریعت کے پچھتے اور زبرد
 خلافت میں ارباب دیوبند سے کم نہ تھے۔
 اسی طرح انگریز حکومت کے دارالاسلام
 بریسے پرنسپل عجمی کے حنفی شراخ اور کئی
 مفتیوں نے اور ہندوستان کے مشہور
 مجتہدوں نے بھی فتوے دیے۔ کیوں سید
 اور ان سے نفاذ کارے جن کی دفاعی ثابت
 اور تقویٰ صلاحیت سے کوئی انکار نہیں کر
 سکتا۔ انگریز حکومت سے وفاداری کی
 تفتیش کی۔

مگر واقعہ یہ ہے کہ محاکم و محکوم کے
 درمیان جو ایک عجمی کشمکش ہوتی ہے۔
 وہ ارباب دیوبند کے کام آگئی۔ اور انہیں
 عوام سے انگریزوں کے خلاف ہر قسم کے
 فتادی منوائے کامیابانہ آگیا۔ لیکن
 یہ تو کام اس وقت دہلی سید صاحب
 کی ادارت ان نقارخان میں وہ کر رہے۔
 لیکن ہر واقف کار جاننا ہے کہ عجمیہ
 و تقویٰ کام کرنے والے سیکھا مدعی
 علماء کی وہ اکثریت جو انگریزی حکومت کی
 ندرت تھی۔ ان کی نیرت مشکوک نہیں
 تھی۔ بلکہ وہ ہی قوم و ملت کے استے ہی
 ہر دور سے تھے۔ انگریز دشمن۔ بلکہ اس سے
 زیادہ۔ مگر انہوں نے ہمارے علماء نے انکی
 دشمنی اور ان کے خلاف غلط رویہ پیش کیا
 بھی اپنا جو دین و سیارت بنایا۔ اقبال
 بھی اسے نہرے۔ میں ہی۔ اسی لئے انہوں
 کو انگریزوں کا قاتل جاسوس کہتے ہیں۔

جماعت احمدیہ کی پالیسی

اس جگہ معلوم ہونا چاہیے کہ جماعت
 احمدیہ کی پالیسی تھی۔ سندھو جماعت ہے۔ اور
 ابتدا سے یہ ہی احمقین کی پالیسی پر مبنی
 رہی ہے۔ حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام
 نے جو انگریزی حکومت سے اظہارِ نداداری
 کیا۔ بعد ازاں اس کی دہر کوئی حوس و طبع
 یا مادی جلب منفعہ نہ تھی۔ بلکہ یہ آپ
 سے نزدیک ایک خاص اسلامی حکم تھا۔
 جس پر آپ نے خوفِ بولت قائم کیا ہے

آپ نے قرآن کریم کی آیت اطیعوا اللہ
 اطیعوا الرسول و اولی الامر منکم
 سے استدلال کیا کہ ہر حکومت وقت کی اہمیت
 زنی ہے۔ مادہ آپ کا یہ استدلال انھوں
 ہے کہ اگر اس میں ذرا بھی رخصت پیدا کرے
 کی کوشش کی جائے تو دنیا سے صلح و امن
 کا فائدہ ہر جہاں ہے۔ اسی حکم قرآن کی مطابق
 آپ نے اپنی جماعت کو حکم دیا کہ حکومت کی
 اطاعت کرو اور قانون شکنی سے دور
 رہو۔ آپ کا یہ حکم صرف انگریزوں کے حق
 میں نہ تھا۔ بلکہ آپ نے اپنی جماعت کو ایک
 حکم قرآن سے آگاہ کیا۔ اسی لئے آج ہمارے
 دنیا کے احمق اپنے اپنے ملکوں میں پڑھیں
 اور پابند قانون اپنا اپنا مذہبی زلفیہ
 کرتے ہیں۔

دوسری بات یہ کہ آپ نے جب
 انگریزوں کی تعریف کی تو ان کے پڑا من
 نظام حکومت کا کاروبار ہے۔ آپ یہ
 اقبال کو کون سمجھاتے کہ ہم لوگ انگریزوں
 سے پہلے معاصبات و آلام کے کیسے کیسے
 تصور میں مل رہے تھے۔ اور انگریزی
 حکومت کے قیام کے پہلے اس وقت
 کی حالت میں آباد ہوئے۔ ڈاکٹر اقبال کو یہ
 سمجھنا ہوتا تھا کہ اس لئے حکومت کو جگہ
 عوام کے گونا گونا بہت بڑا ہے۔ اقبال کی انکوں
 سے ماضی تریب کی تاریخ پر مشیدہ نہیں۔
 اگر وہ اس کے باوجود اس حقیقت سے
 انکار کرتے ہیں تو اسے جہاں عارفانہ کے
 سرا کیا کہتے ہیں؟

صوفی صاحب حضرت مسیح موعود

کی نیت پر عمل

صوفی صاحب نے ہر اقبال کے قرآن
 کا سہارا لے کر حضرت مرزا غلام احمد علیہ
 السلام کی نیت پر عمل کیا ہے۔ معلوم نہیں
 وہ صوفیوں کے مشرب میں کہاں تک
 درست ہے؟ ان کا یہ کہنا کہ حضرت مہنا
 غلام احمد علیہ السلام کو اپنے عباد کی
 اشاعت کے لئے ایک طاقت کی پشت
 پناہی چاہیے گاہ انگریزوں سے اظہار
 نداداری کر کے حاصل ہوئی۔ تاریخ صوفی
 صاحب کے اس دعویٰ کی تفریح تکذیب
 کرتی ہے۔ حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام
 کو اس اظہارِ نداداری کے خلیل کوئی
 انعام نہیں ملا۔ نہ خوشنودی و نہ دیدگی
 نہ پشت ملای۔ بلکہ انگریز حکومت کا مدیہ
 ہمیشہ آپ کے ساتھ معاندانہ رہا۔ حکومت
 کو آپ سے اتنی پرفاقت تھی کہ آپ کی
 مورثی کا نماد تک ماریں نہیں کی۔ اور
 ہیشہ آپ کی نفی و حرکت کی لڑائی لڑائی
 کئی رہی۔ اور جو آپ کے خلاف آگے
 بڑھا۔ اس کی جو صلہ افزائی
 کی۔

اصول پرستی

یہ بات اچھی طرح ذہن نشین کرنی چاہیے
 کہ آپ نے جو انگریز حکومت سے اظہارِ نداداری
 کیا وہ "اصول پرستی" کے سوا کچھ نہ تھا۔ آپ کو
 یہ معلوم تھا کہ یہ سلطنت برطانیہ ذہن پرستی
 بلکہ علیہ عمل ہونے والی ہے۔ آپ کو کھلم کھلا
 میں خدائے خیر و خیر کہ

سلطنت برطانیہ پر تاملت مسائل

بہر حال ضعف و فساد و انحلال
 اگر خدائے خواستہ آپ کا کوئی اہم اس کے
 غرض ہوتا اور اس میں یہ خود راج ہوتی۔ تو
 سلطنت برطانیہ ابداناً و تنک یا کم سے کم
 سو پچاس سال تک اسی حالت میں رہنے
 والی ہے۔ تو آپ کی وفاداری سلطنت کا فائدہ
 سمجھی جا سکتی تھی۔ مگر جس حالت میں کہ آپ
 کہ الہام الہی کے ذریعہ یہ اطلاع دی گئی کہ
 آفسل کے فیضان سلطنت میں فساد۔
 ضعف اور انحلال پیدا ہو جائے گا اس
 حکومت کے وفاداری سلطنت نہیں کہلا
 سکتی۔ بلکہ مذہبی اصول پرستی ہی ہو سکتی ہے۔
 صلحت و مریات تو اس کا نام ہے کوئی
 جب کسی حکومت کے آثار ضعف ظاہر ہوتے
 ہیں۔ تو فوراً بغاوت و قانون شکنی کی تیاری
 شروع ہو جاتی ہے۔

دجال اور باجوج و ماجوج

اب ذرا اس تقدیر کا دوسرا رخ بھی
 دیکھئے۔ یہ تو حضرت صوفی صاحب کا زنی
 تھا کہ اپنے قاریوں کو تیار ہی نہ رکھتے اور
 تقدیر کا دوسرا رخ بھی دکھانے نہ کر اس سے
 ان کا دماغ صحت نہ ہوتا تھا۔ اس لئے اسے
 اعلیٰ رکھا۔
 یہ امر قابلِ غور ہے کہ اگر حضرت مسیح موعود
 علیہ السلام نے انگریزوں سے اظہارِ نداداری
 کیا تو انگریزوں کو باجوج و ماجوج پڑھنے کو کہا
 اور مسیحت کو دھن لڑا دیا۔ اور آفت زور
 دیا کہ مجبور مسلمان یروپ اور امر جو میں نزل
 آگیا اور لوگوں نے ہر طرف سے آپ پر دار
 کرنا شروع کر دیا۔

اب ذرا صوفی صاحب میں سمجھیں کہ اگر
 حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام انگریزوں
 کو اس شکل و صورت میں پسند نہ کرتے۔
 تو انہیں باجوج و ماجوج کہا کہ انہوں
 مذہب کو دھن لڑا دیا۔ یا مجبور ہی کوئی
 ایسے نام میں جی سے محبت کی جائے و بلکہ
 ان ناموں پر ترقی داری دنیا کے مسلمان نیت
 کیجئے ہیں۔ تو واقعہ یہ ہے کہ جہاں تک متور
 آجی حکومت کا تعلق ہے حضرت مسیح موعود
 علیہ السلام نے قرآن پاک کی روشنی میں
 ایک وفادارگی کی حیثیت سے خود بھی اسکی
 پیروی کی۔ اور اپنے مقلد ارادت میں سٹنے
 ماریں کو بھی اس کی تاکیدی کی۔ مگر جہاں تک
 مذہب دین کا سوال ہے۔ آپ نے ربانی مشاہیر

